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Η Πτολεμαΐδα τίμησε τον Άγιο Χρυσόστομο 
Σμύρνης και τους Νεομάρτυρες της Μικράς Ασίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Φλωρίνης, Πρεσπών και Εορδαίας

Όρθρος και Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, προεξάρχοντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Φλωρίνης, Πρεσπών και 
Εορδαίας κ. Ειρηναίου, τελέσθηκαν στον πανηγυρίζοντα Ιερό 
Ναό των Αγίων Νεομαρτύρων Πτολεμαΐδας την Κυριακή 21 
Σεπτεμβρίου 2025.
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Στην Ιερά Πανήγυρη παρέστησαν οι τοπικές αρχές, εκπρόσωποι συλλόγων και 
πλήθος πιστών που με κατάνυξη συμμετείχαν στη Θεία Ευχαριστία.



Στο κήρυγμά του, ο Σεβασμιώτατος ἐπεσήμανε ότι οι Άγιοι Νεομάρτυρες 
αποτελούν τους φωτεινούς μάρτυρες της αλήθειας του Χριστού μέσα στην 
Ιστορία. Δεν λύγισαν στις απειλές, δεν υπέκυψαν στις πιέσεις, αλλά με 
γενναιότητα ύψωσαν την ομολογία της πίστεώς τους, χαρίζοντας στις επόμενες 
γενιές το αιώνιο παράδειγμα της θυσίας τους. «Ο Χριστός χθες καὶ σήμερον ὁ 
αὐτός καὶ εἰς τοὺς αἰῶνας», τόνισε, υπογραμμίζοντας ότι το αίμα των Μαρτύρων 
γίνεται πάντοτε σπόρος νέας ζωής.



Συνεχίζοντας, τόνισε ότι η μνήμη των Νεομαρτύρων είναι άρρηκτα δεμένη με τα 
γεγονότα της Μικρασιατικής Καταστροφής. Οι αλησμόνητες πατρίδες γέννησαν 
νέους μάρτυρες, που ποτίστηκαν με το αίμα της πίστεως και της αγάπης για την 
πατρίδα. Ιδιαιτέρως αναφέρθηκε στον Ιερομάρτυρα Χρυσόστομο, Μητροπολίτη 
Σμύρνης, ο οποίος δεν εγκατέλειψε το ποίμνιό του αλλά παρέμεινε μαζί του μέχρι 
τέλους, θυσιαζόμενος ως γνήσιος ποιμένας. «Ο Άγιος Χρυσόστομος Σμύρνης 
ενσαρκώνει το πνεύμα των Νεομαρτύρων· ποιμένας που θυσιάστηκε για το ποίμνιό 
του», σημείωσε συγκινημένος.



Διασαφήνισε, τέλος, ότι η Εκκλησία, τιμώντας τους Νεομάρτυρες και τον Άγιο 
Χρυσόστομο, μας καλεί να μη βλέπουμε το παρελθόν ως μια θλιβερή ανάμνηση, 
αλλά ως ζωντανή παρακαταθήκη. Η θυσία τους, είπε, είναι φως που καλεί όλους να 
κρατήσουν ζωντανή την πίστη, να μείνουν σταθεροί στις αξίες του Ευαγγελίου και 
να εμπνεύσουν ιδιαίτερα τη νέα γενιά να μην ντρέπεται να ομολογεί τον Χριστό 
στην καθημερινότητα.



Πριν από το πέρας της Αρχιερατικής Θείας Λειτουργίας τελέσθηκε Ἱερό 
Μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως των ψυχών όλων όσοι χάθηκαν με μαρτυρικό και 
βίαιο τρόπο κατά τη Μικρασιατική Καταστροφή. Με δέος και συγκίνηση, κλήρος 
και λαός ύψωσαν προσευχή για τους προγόνους που πότισαν με το αίμα τους το 
δέντρο της πίστεως και του Ελληνισμού.



Αμέσως μετά, ο Σεβασμιώτατος μετέβη στο πάρκο απέναντι από τη Μικρασιατική 
Στέγη, όπου πραγματοποιήθηκαν τα αποκαλυπτήρια του Μνημείου Προσφύγων 
Μικρασιατικής Καταστροφής 1922, με πρωτοβουλία του Συλλόγου Μικρασιατών 
Πτολεμαΐδας «Η Μικρά Ασία». Η τελετή έγινε παρουσία τοπικών αρχών και 
πλήθους πιστών. Στην ομιλία του, ο Μητροπολίτης Φλωρίνης, Πρεσπών και 
Εορδαίας κ. Ειρηναίος ανέδειξε τη σημασία του Μνημείου, λέγοντας 
χαρακτηριστικά: «Δεν είναι απλώς λίθοι και σχήματα, αλλά μνήμη ζωντανή που 
μας καλεί να μην ξεχάσουμε ποτέ τον πόνο, τη θυσία και το μεγαλείο της 
Μικρασίας».



Η ημέρα έκλεισε σε κλίμα κατάνυξης και ιστορικής μνήμης, συνδέοντας τη θυσία 
των Νεομαρτύρων με τον μαρτυρικό δρόμο της Μικράς Ασίας και στέλνοντας το 
μήνυμα ότι η πίστη και η μνήμη παραμένουν πάντοτε ζωντανές.
























